



【两当篇】

去乡间寻碑(外二首)

□ 雷爱红

去乡间寻碑,以负荆之心

向大地出示印信

制拓、晾晒、认读、辨析……
行古朴之礼仪
深入笔锋凿痕
提取石头的灵魂墨痕洇出宣纸,内心的血浆
渗出石碑扛一沓古碑回来,沉甸甸的
一捆卷做历史
一沓装订成人生

(刊于《诗刊》2024年第7期)

山中归来

风雨后,号子声回到山头
泼墨岩的象形更加明晰山岩横亘在一条老路上
却时常在水中变化着倒影

水声,像一场野谈

车轮埋伏着回音

山中归来,我们满身山雾
装满流水和石头春色原地站着
如此饱满,又如此沉重

(入选《中国诗歌网》6月19日每日好诗直播)

岸边

晨风疾疾,轻弹水面
波纹漾开。两只白鹭钻出芦苇丛
往东山顶扶摇而起云朵,被鸟鸣衔来
落在水面,一朵摇醒另一朵
樱花,被霞光偷吻
泛起红晕,一树嬉笑另一树脚步声穿过屋舍、田地
涌上福桥和寿桥
通向校园的小径上
蒲公英,婴儿般张开毛孔是谁在划桨,一座四月的小城
背着行囊,流过广香河
风中,冒出叶片的耳朵
它听到的,又是新的——

(刊于《飞天》2024年第10期)

装蘑菇的姑娘(外二首)

□ 张文军

她们聚集在一起
仿佛相邻的村庄聚集在一起
她们一边鼓捣蘑菇
一边交换天气、收入和个人隐私
年龄最大的小红
从小会唱京剧和甜歌
头发最短的珍珍
因为被陌生男孩亲过而久负盛名
瘦骨嶙峋的翠翠
儿子儿媳正在海滩游泳
她们每个人都分离出更多的人
婆婆、母亲、姐妹……
讽刺的是
我一直在调整相机的角度
却从未,把她们聚焦在中心

山野菜

与人工种植不同
她们比鱼肉之餐更容易
让人产生夸张的兴奋她们有的不屈命运,跟杂草结盟
有的胸怀家国,为虫鸟捐躯性情孤僻的那些,长久占据雪峰
它们还没学会,像我们一样:
开粗俗的玩笑
谈卤汁的爱情

在元山村捡地软

下车之后,要立即行动
这些柔软的胚胎
即将成为太阳的人质允许尖叫给惊讶打下手
允许手指同眼睛比速度
但,坚决不能惊动身后的太殿山

那里驻扎着太阳之子

草木之王和悬崖政要
它们昼夜逡巡
只在夜深人静时,端来三五雨点
猜拳行令,消磨时光

(刊于《山西文学》2024年第10期)

往石马村

□ 严娜

一条曲线
缓缓伸展至红崖两侧
没有约定俗成,准时来或去
光与影,怕路途遥远
纷纷四散逃离
眼神撞进暮色
河流在山底叫嚣
微风响应着,四季醉过牧歌
翠意用嫩芽托举春风
馨香用花瓣托举盛夏
熟稔用稻田托举晚秋
冷峻用银装托举岁暮

花椒,化身石马的信使

每去一次
就收到很多信上箴言
采几页碎花,寄语远方之客
也许马蹄未至,已满园芬芳
云吻过夕阳,唇边晚霞缭绕
落日把余晖装进口袋
不断品尝山与土地的结晶

(刊于《诗陇南》)

时光贴(外一首)

□ 石玉林

春天领兵入驻
站儿巷的风
率先攻开荷花池

碧绿的嘉陵江

披挂云朵的铠甲
一杯浮茶,成了斩断时光的利剑整个上午,一辆绿皮火车
从隧道钻出来,又从隧道钻了进去

寻

西姑峡,独居老人,狗
需要花费一小时,才能
把它们拍到一起面,半锅面糊糊
调剂着老人与狗的剩余生活我们的到来与狗的失踪
没有必然联系
但老人的焦急
湮灭了狗狗去找对象的调侃说辞当狗狗出现在九转舍利塔附近
仿佛,它就是重返人世的佛

(刊于《诗陇南》)

一束火把(外一首)

□ 王小霞

鲜血擦出火
火光中一支队伍
沿广香河快速前进暗夜里的迎春花
徐徐吹开,一片古老土地的梦

清油灯

一盏清油灯忽闪忽闪
像夜的眼睛
灯芯反复挑亮
照见一片血色的黎明

(刊于《诗陇南》)

与一颗石子相遇(外一首)

□ 苏汝红

走进西姑峡
趟水下河
我便与一颗石子相遇我小心拾取,捧在手心
看它的花纹诉说
历经千年的故事腮边吹过的风里有甜甜的味道
我知道春天的山林里
开启了恋爱模式
比如西姑曾眷恋这里的山水
蝶恋着花香
鸟儿舍不下山林而我为这颗小小的石子
和它的故事
挪不开去往山外的脚步
最终扎根在这片热土

挖春天

春风伴着花香
燕子衔来春泥
蜂蝶随香而动
蜗居一个冬天的人
着红装赛春光
我以为我看见了整个春天直到遇见一群孩子围在树下
不停地挖着,叫着,笑着,喊着
在泥土里比赛挖春天
他们给战利品排着队
比谁挖到的春天更多
惊呆了沉醉于春色的我欣赏过战利品之后
我无比认同
他们不止挖到了春天
还挖到了另一个世界

(刊于《陇南文艺》2024年第4期)

【成县篇】

日暮黄河(外一首)

□ 邓小鸣

落日的余晖,奔跑在流动的河上
晚风带走一些
远去的羊皮筏子带走一些
带不走的,搁浅在歪脖子柳树上
岸边到处都是生活的片场
有风花雪月,也有悲欢离合
红颜接着知己,白发挨着青丝
凝重的落日,拼尽力气
仿佛只是为了带走一个外乡人
内心深处最后一抹疼痛
老板,给我来杯三泡台
不放枸杞,不放冰糖,也不放桂圆
只放一片小小的乡愁

(刊于2024年8月19日《郑州广播电视台报》)

黄河渡口

风,吹着身边一步之遥的秋天
河面上穿梭的羊皮筏子
如一首首跳动的诗行
在辽阔的夜色中一字排开
当我来到古老的黄河岸边
一些落花已成为流水的一部分
一些正在赶往来时的路上目之所及,渡口是爱情的偏旁
和成县地图上的乡愁
相隔四百六十公里
我用短暂的时光在这里搁浅
用时间煮酸,用诗句疗伤
多少希望从这里出发
多少失望又从这里返程落日的谎言,织着一张硕大的网
倒映在水中,试图把泅渡者一网打尽
一切都是未知的,或许
我们也只是另一条河流的倒映
在渡人,同时也在渡己

(刊于2024年7月30日《德州晚报》)

有风骨的人(外一首)

□ 杨阳

凡是,太过用力的事物
都有着虚张声势的浩大
比如枝头盛开的玉兰
凋谢时,掉落地面的声音
极尽颓废凄凉
恰是,那些摇曳在原野上
天真烂漫,矜持又羞涩
叫不上名的野花
它们不动声色的安静
像一个有风骨的人
即使枯萎也那么静,那么轻
有着石破天惊之美

浩荡的月色

你要学会用一朵花闭合的姿势
抱紧,身体中最坚硬的骨头
只取有温度的一部分
让它在浩荡的月色里
发出海水涨潮般的声音一些人摘下面具
放飞体内黑色的鸽子
赤足的男人贩卖自己忧郁的眼睛
手无寸铁的女人
双手捧起眉间逆水的河流
一颗星呼应着一颗星的暗语
天地辽阔
足以装得下,人间所有的悲苦

(刊于《飞天》2024年第4期)

干旱的祷词

□ 蝴蝶

怀抱水罐的人
请原谅一个盲诗人的过错
整个冬天我都在关心阳光的质感
请原谅我还在用冰清洗灵魂
泥土的肉体终将消融请原谅我已经忘记了
白雪公主的样子
和快乐的小矮人
我的水窖里装满了虚妄的烈酒
我和冬天一起恍惚请原谅干旱还在占据大地
风起时,它将握紧拳头
替昨天的泉水打抱不平请原谅我,人类中的一粒沙子
饮下无数滴水
仍长着一颗无比坚硬的心请原谅昨天我裁下的一排幼树
它们将代替你
教会我人类基本的涵养

(刊于《凤凰诗刊》2024年上半年刊)

在运动公园(外一首)

□ 安飞霏

你做的梦
经过一个松林
又过一个竹林
后来又过一个柳林我抱着你的梦
上坡,下坡
沿着昏暗的小路移动柳林边上
一块池塘被路灯映照
你的梦争先恐后,都成了双

(刊于《诗词报》2024年第9期)

惠斯勒的母亲

在灰色的房间里
画家的母亲端坐着
黑袍象征庄重
白色蕾丝帽与白手帕象征贞洁与慈爱
人们称颂她:克制与平衡的典范
在奥塞博物馆的墙壁上
日复一日地保持安详
何其紧张,何其辛劳,她一支笔滚落在她脚下走廊
……命运使然
还是谁故意遗失?
“多么可怕的单调啊!
为什么不把我画一画?”
灰色的墙壁扭曲着,唧唧着
母亲弯腰拾起笔
先是小心翼翼,再是大胆涂抹
直到满纸都是惊心的污迹
我看到她重回座椅,喃喃祷告
一抹笑意浮现在她嘴唇上:
“何须永恒!我生命的一页纸
既然它最终会烧成灰烬
无须那么整洁,无须!”

(刊于《金城》2024年第4期)

爆破音(外一首)

□ 亮子

准备了完好的蓝色马莲花
抽穗中的花蕊像是经历了一次游历
从叶片周围循序渐进
周身的寂静已经显示出了力量
就这般展示出蓝色的宫殿
你永远猜不出这些花蕊包藏着什么
在山冈之间的泥土中
圈起属于自己的色泽和使命落满杨柳之絮的马路上,风吹过
有羁旅的行人彼此张望
虚无又结实的后背
留在这场巨幕中央
形成新的爆破音

庄重的石头

篆刻的笔力由心发出
一笔一画的书写已经交出了答案
虫鸣之音和草木之身何以栖息
学会用命名的方式
来给石头增加寿命
它是崎岖的流水,尽管没有纹路
它是光滑的明月,尽管发不出光泽
它是建宁四年的一块石头
它就如此庄重而充满活力东汉摩崖石刻西狭颂石碑
在悬崖间孤悬
它的使命近乎勒石燕然
在这方寸之地留下
黄龙、嘉禾、木莲里、白鹿和甘露降
是为五瑞图
在五瑞图的左侧是惠安西表
是李翕率领民众开凿栈道的功绩
是政通人和的完整表述有更多的明月流水
与山岚在此停歇驻留
就如同有更多的双手在此按下印记
这胎痕般的记忆力穿越一千多年
仍然连接着母语的另一头
我们学会啼哭,学会蹒跚学步
学会方言,学会字正腔圆
有风雨吹过千年的石头
就有新的步履前赴后继
如此正宗的汉隶还在默读中生生不息
草芽间的换装
只是加重了春天的外衣
而石头仍然庄重
吐纳着神秘气息

(刊于《诗刊》2024年第3期)

一缕风

□ 阎润文

一缕风已经在路上
一缕风含着笑
说起去年的家书
还有新闻里的暖阳
我的眼睛
在一缕和风招展的山谷
插上了第一束秧苗大地上音乐四起
我多想来一场惊艳的恋爱一缕风,早已
紧紧地握住了我的手

(刊于2024年7月16日《甘肃日报》)

我的心是一座明媚花园

□ 刘楷强

那个花园刚经历过一场大雪的洗礼
阳光降临,上升的孤岛
犹如身体中潜藏着的一团火焰那里种满玫瑰、情人草及郁金香
还有诸多古老的花束
我已迫不及待
将它们悉数放到你的名字里而耐不住冷寂的花,像诗人们
无限重复着的诗句,我不愿提及它
这充满香气的诱惑之物让人惧怕甚至它会让一只瓢虫在花影中
迷失,走进一个危机四伏的世界

我的花园,冬天已经过去

残存的雪,仿佛你临走时
落下的冰凉的吻,耐人寻味

我要用遍地花束

承载一个灵魂的重量,多么凄美的
梦中之梦,让我的眼睛布满光亮

(刊于《山东文学》2024年第11期)

竹实

第2002期